

# 大學生生活回憶

(本文插圖刊第7、44、45、46頁)

● 周 道 濟 (國立台灣大學教授)

## 有幸考上中央大學

每年四月底，我的心情都很沉重悵悵，因為就在民國三十八年的四月底，我未及稟告住在故鄉的父母（那時電話並不普遍），便離開了首都南京，從此，也告別了母校——南京的國立中央大學。

我的故鄉是安徽省當塗縣，距離南京很近，從縣城到南京，大概只有六七十里。中學時期，我主要是在蕪湖的私立內界中學（天主教會所辦）就讀；直到高三，才轉學私立蕪關中學（高三上在徽州鄉間，高三下隨校遷回蕪湖），於三十五年夏以第一名畢業。

高中畢業後，我隨即報考國立中央大學。由於當時列強廢除對華不平等條約未久，而且對日抗戰剛剛勝利，我國很缺乏司法人才；政府為鼓勵起見，凡考取大學司法組的同學，一律給予公費待遇。所以我投考的是法律系的司法組（那時，在學校體系上，法律系與司法組是平行的）。記得那次中大入學考試，我的考場被安排在市中心區珠江路的珠江小學；國文作文題是「論傳記

文學」，我是用文言文作文，在那篇作文中，我曾談到太史公司馬遷的史記，並寫下「匣劍帷燈，隱隱中不啻自傳」之句；考畢後，自己感覺國文考得不壞，英文、數學、以及史地等科考得也不差，果然，那年（三十五年）十月初，中大放榜，我已僥倖被錄取了。其時，中央大學係採單獨招生方式，為方便考生，全國共分爲數個考區（究竟幾個考區已記不清了），以辦理招生事宜。據統計：在這次入學考試中，南京和重慶兩考區的考生共約二萬人，而被錄取者僅五百餘名，由此亦可見競爭之激烈了。

我們這批考取的學生算是中大復員後的第一屆，由於學校剛從重慶搬回來不久，百廢待舉，所以那年（三十五年）一年級新生開始上課很遲，好像到了十月底才正式上課。過了一段時日，中大學生自治會舉辦迎新晚會，歡迎一年級新生，晚會是在四牌樓校區的大禮堂舉行，這個大禮堂在南京是很有名的，建築雄偉莊嚴，是圓頂式的，遠遠便可望見，裏面的設備也很漂亮；我現在還記得，那次晚會的節目是話劇，劇名是「風雪夜歸人」，劇中還插配了一首歌曲——「佛曲

」（目蓮救母），劇情淒楚動人，音樂委婉動聽，唉，好啊！

## 丁家橋漫步紫竹林

在那個時候，中大有兩個校區：一在四牌樓地方及成賢街一帶，另一則在丁家橋附近。丁家橋校區包括農學院、醫學院的一部分，以及大一新生的全部（含新生宿舍）；其他如文學院、理學院、法學院、工學院、教育學院、大學醫院、以及各主要行政單位（如校長辦公室及教訓總三處等是），都在四牌樓校區，而二年級以上的學生宿舍則遍佈在成賢街的東邊，亦即緊靠「小火車」鐵道旁的東側。說起南京的「小火車」，的確很有意思，這種火車的「身體」並不小，實際上，和大陸的普通火車一樣大（比台灣的火車還要大一些），只是它的行駛路線，限於往來南京的中華門與下關之間，縱貫南北，其間如成賢街及丁家橋等處，都設有車站，而且行車班次甚多，所以它是南京人很重要的交通工具，與中大師生的關係更是密切，我們可以稱它是一種 Shuttle。

我念大一的時候，食宿以及上課都在丁家橋校區，這個校區，範圍很大，也很空曠，房屋大多為臨時性的或木板造成的，學生宿舍採大統艙式，每幢房子都住滿一二百人，不隔間，臥床分成上鋪下鋪，相當熱鬧。南京的天氣，夏天很熱，冬天很冷，我住在丁家橋校區的那一年，對於這種情形感受尤深。至於日常伙食，大體還不錯，特別是在每個月月底幾天，伙食團照例加菜，菜餚非常豐盛，我們公費生往往還有伙食節餘的款項可領，真是莫不笑逐顏開哩！丁家橋校區的北端，可通往紫竹林，也就是東方語文專科學校校址的所在，這一帶小徑通幽，風景很美，我們同學習慣於晚餐後在其間徜徉散步，談天說地，其樂融融，現在回想起來，猶覺興味盎然。

### 成賢街吃碗牛肉麵

民國三十六年秋，我進入大二，同時也搬到成賢街的學生宿舍居住。這時，我們同學是八個人同住一間房，床也分下上鋪，但各種設備較丁家橋時期好得多。伙食方面和一年級的時候相彷彿，不過，那時的丁家橋校區內外，甚是荒涼；而成賢街一帶則頗為繁榮，各種商店林立，其中靠鐵道旁邊有一家小吃店，是真正從重慶遷來的，專賣川味牛肉麵，價廉物美，是我們的「最愛」，有時，和同學們一道光顧此店，吃它一碗，的確過癮啊！

三十七年秋，我進入大三，仍然住在成賢街的學生宿舍，只是換了房間而已。記得同房間的，除司法組的同學外，還有德文系的、經濟系的、

社會系的、以及航空工程系的，可謂多彩多姿。至於一般食宿生活，和大二時期大體上差不多；不過，此時局勢動盪，人心已十分不安了！

從三十五年十月至三十八年四月底，我在中大的學生生活將近三年。在這期間，我對於讀書是很認真的，也是蠻用功的。當然，課餘之暇，我偶爾也和同學們出遊，像北極閣、玄武湖、中山陵、靈谷寺等地，都有我們的足跡。有一次，大概是三十八年的初春吧，我還和很多同班同學到了靈谷寺附近的山中，用蔬菜、豬肉及米混和在一起，於野外煮稀飯吃（不像現在的學生喜歡專門吃烤肉），大家有唱有笑，盡興而歸。而我去過最多的地方，則為燕子磯，因為那裏的風景實在美麗壯觀，稱之為「氣象萬千」，一點也不為過；何況，其附近尚有著名教育家陶行知先生所創辦的曉莊師範學校呢！不過，慚愧得很，以我而言，遊來遊去，在國內頂多只到過下關，一直到现在，仍然沒有越過長江，甚至連浦口，也沒有去過啊！此外，我和同學有時也去新街口一帶看電影，記得當年最有名的片子，也是最好的片子是「江春水向東流」（包括上下兩集，即「八年離亂」和「天亮前後」），看後大家莫不流淚。我們為了買書，有時便到太平路去逛逛；為了趕熱鬧，有時甚至去夫子廟看人潮。在大三的時候，忽然心血來潮，我和一位同班同學決意要學習騎乘自行車，於是我們二人常常一道去丹鳳街的車行租自行車來騎，先在校園內騎，以後還騎到鼓樓或丁家橋，我之於騎自行車，就是這樣學會的。

### 借閱名著尚待歸還

說到這裏，有一件事很重要，必須一提：中大圖書館藏書豐富，管理良好。我因為對日本語文有一點基礎，而且在中大的第二外國文、修習的也是日文，為了鍛鍊日文的閱讀能力，於三十八年四月間，曾向中大圖書館借了一本日文書，即「現代法學全集」第一卷，這部全集共有幾十本，係精裝本，昭和五年三月九版，東京「日本評論社」發行；我借的第一卷，共三六三頁，內容有穗積重遠的「法學入門」，我妻榮的「民法總則」及末弘嚴大師的「法學問答」等。三十八年五月，我初到台灣的時候，非常狼狽，隨身只帶了一個小小的旅行包，裏面有二三件衣服、四五本書及若干證件，如此而已。但這本日文書，始終帶在身邊，我一直很珍惜這本書。四十八年秋，台灣豪雨不斷，發生「八七水災」，我房間內的書架為大水所浸，忽然倒下，這本書因而也泡入水中，所以，我現在雖然仍保有這本書，但它已稍有污損了。希望在不久的將來，我能前往南京一行，回到母校，親自將這本書奉還給母校的圖書館。

### 名師高徒不可勝計

中大學承南雍，源遠流長，校風一向樸實，為士林所重；民國以來，會八方風雨，更具有決大風之精神，其中名師高徒，真是不可勝計。我在中大讀書期間，司法組主任是劉克儁老師，劉老師，江西人，德國民欣大學法學博士，後被

任爲大法官；教授有戴修瓚老師、吳學義老師、張慶楨老師、吳傳頤老師、張企泰老師、史尙寬老師、金世鼎老師等，都是一時之選；其他如國文老師、英文老師、政治學老師、經濟學老師、社會學老師以及體育老師等，也都是洵洵善誘，

學有專精，可惜有幾位老師的大名已記不太清楚了；至於助教，則是蔡哲琛女士、蔡女士，三十四年中大法律系畢業，人很能幹，也很和氣，來台後曾任手工業推廣中心主任多年，在事業上成就非凡。在這些師長的教導下，使我受益良多，

終身難忘，以後有暇，當以專文記述之。  
離開南京及母校中大，如今已整整四十一年頭了，追憶往事，誠不勝感慨唏噓！  
七十九年四月二十九日完稿

# 聖文 叢書 民國 人物新傳

費 雲 文 著

定價新臺幣叁佰元

本書係費雲文先生繼戴笠新傳之後又一精心傑作，要目有：吳佩孚新傳、陳獨秀新傳、汪精衛的悲劇、革命奇人張靜江、關麟徵的傳奇、國士典型陳布雷、陳大慶明達謙謹、當代名將邱清泉、模範軍人胡宗南、湯恩伯的一生、細說張國燾等篇，內容精彩，篇篇可讀。二十五開本，老五宋字，全書共伍百餘頁，定價新臺幣叁佰元，中外雜誌讀者八折優待，祇收二百四十元。請將書款交郵政劃撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶，立即寄書。

中外文庫  
之三十七

## 彩虹夢

吳 崇 蘭 女 士 著

定價新台幣壹佰貳拾元

本書係旅美女作家吳崇蘭女士精心傑作，要目：我是一隻醜小鴨。心高命薄夢成幻。愛情井。老母豬與貂蟬。老朋友、情書。我和他。全書具傳記的真實性，有小說的傳奇色彩，是一本百讀不厭的好書。郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶。定價臺幣一百二十元，歡迎購閱。